

22 июня 1941 года — одна из самых печальных дат в истории России. Без объявления войны фашистская Германия напала на Советский Союз. Так началась Великая Отечественная война, которая продолжалась 1418 дней и ночей, и в которой СССР потерял около 27 миллионов человек, но смог выстоять.

Черемисиновцы, как и весь советский народ, поднялись на защиту Родины, на фронт ушли 10 тысяч наших земляков. **«Я даю клятву, что буду драться до последней капли крови, не щадя жизни», - писала Кузминова З.И.** (шёл 3-й день войны, Черемисиновский военкомат шумел, как улей).

Население, которое по состоянию здоровья или по возрасту не подошло к службе в Красной Армии, вносило свой посильный вклад в борьбу с фашистами. Строили оборонительные сооружения, перегоняли скот, продолжали трудиться на колхозных полях, стараясь вырастить и убрать урожай до подхода врага.

30 июня 1941 года в посёлке Черемисиново создан истребительный батальон для охраны важных объектов народного хозяйства, ликвидации последствий налётов вражеской авиации, устранения пожаров, вызванных бомбёжками, задержания парашютистов и диверсантов (командир - Антон Петрович Золотарёв).

В сентябре 1941 года на станцию Черемисиново были сброшены первые авиационные бомбы, обстреляны с самолётов эшелоны с беженцами, появились первые убитые и раненые.

3 ноября 1941г. немцы овладели Курском.

22-23 ноября 1941 г. немцы подошли к границам района. Начались ожесточённые бои, которые вела с наступающим противником 60-я армия Юго-Западного фронта. Черемисиново эвакуируется. Члены истребительного батальона организовали вывоз ценностей и документов, бумаги, не подлежащие вывозу были уничтожены.

25 ноября 1941г. подрывники взорвали в Черемисиново административные здания, вокзал, здание водоканала. Также истребительный батальон держал оборону на правом берегу реки Тим у деревни Ефремовка.



Значительную поддержку стрелковым полкам оказывали бронепоезда, которые с ходу вели ураганный артиллерийский и пулемётный огонь, не позволяя фашистам выходить из укрытия. Так, бронепоезд № 15, под командованием капитана И.А. Сазонова оказал значительную поддержку 537-му стрелковому полку 160 дивизии. Пушки противника умолкали, не выдержав огня бронепоезда.

В суровые дни войны мужество проявляли не только воины, но и местные жители. Они укрывали раненых солдат, кормили их, перевязывали и лечили, как могли.

Бои за Новые Савины, Безобразово, Липовское, Покровское были очень тяжёлыми и кровопролитными. **С 20-25 декабря** 1941г. 45-я СД понесла огромные потери - 7666 человек. Причинами этого явилось превосходство немцев в силе. Народное ополчение не имело серьёзной боевой подготовки.

27 декабря 1941г. началось успешное наступление войск 40-й армии, освобождены: ст. Черемисиново, Петрово-Хутарь, Красная Поляна, с. Липовское, Толстый Колодезь, Михайловка и др.

Воины железнодорожники в суровых, нечеловеческих условиях восстанавливали разрушенные пути, ведь фронт ждал боеприпасы и технику.

Фашисты проявляли к жителям неоправданную жестокость. 20 изб в деревне Безобразово было сожжено пушками, мужчин согнали, поставили в строй и расстреляли (декабрь, 1941г.). В деревне Дубровка Михайловского сельского Совета

20 января 1942г. немцы сожгли 38 домов, а выбегающих из домов жителей они расстреливали на месте. Группа детей, спрятавшихся в снегу вдали от горящих домов, также была безжалостно расстреляна.



Сильные морозы сковали действия наших войск. Но бойцы и командиры 87-й дивизии настойчиво добивались победы над врагом, прочно удерживая занятые рубежи. **С 18 января 1942г.** дивизия ведёт ожесточённые бои за овладение Удерево, Крюково, Никитское. 19 января за мужество и стойкость, проявленные в боях на курской земле 87-я стрелковая дивизия полковника А.И. Родимцева была преобразована в 13-ю Гвардейскую дивизию, а в селе красная Поляна ей было вручено Гвардейское знамя.

25 декабря 1942г. сёла–Безобразово, Красная Поляна, Ивановка, Пожидаевка, Старые Савины, Липовское, Толстый Колодезь, Петрищево были освобождены. **27 декабря 1942г.** был освобождён посёлок.

С 4 января по 28 июня 1942 года на территории района велись оборонительные бои. Линия фронта установилась через сёла Русановского, Удеревского, Старосавинского сельсоветов. **28 июня 1942 года** противник прорвал оборону, и вся территория района вновь была оккупирована немецкими войсками.

В январе 1943 года началось наступление наших войск и массовое изгнание оккупантов. 2-го февраля 1943 года начались бои за освобождение. Бойцы 121-й стрелковой дивизии (60-я армия Воронежского фронта под командованием генерала **Ивана Черняховского**) прорвали вражеские рубежи и освободили населённые пункты по реке Тим. В этот же день начались

тяжёлые бои за ст. Черемисиново. К 7 часам утра **3 февраля** 705-й стрелковый полк овладел станцией и освободил посёлок.

4 февраля был полностью освобождён Черемисиновский район.

ПОТЕРИ

- *Более 2000 жилых домов уничтожено за время оккупации района.*
- *Более 300 черемисиновцев угнано в Германию.*
- *550 жителей района расстреляно во время карательных операций, более трети из них - дети.*
- *4252 черемисиновца не вернулись с фронта домой.*
- *В 11 братских могилах, находящихся на территории района, покоится прах примерно 4000 воинов, погибших на черемисиновской земле.*



В Удеревском сельсо-вете по инициативе и на средства бывшего местного жителя

В.Извекова установлена стела героям 1-й гв.стр. дивизии в деревне Карташовка.

Противотанковое орудие воздвигнуто на месте вручения гвардейского знамени 13-й гвардейской стрелковой дивизии А.И. Родимцева в с. Чернянка.



МКУК «Черемисиновская
межпоселенческая библиотека»

3 - 4 февраля 1943г.

«Черемисиново. Освобождение»



Черемисиново, 2024г.